

Таким образом, меры, предпринимаемые властями по нормализации положения, были недостаточными. Попытка ввести регулирование цен велак тому, что торговцы не заказывали товар, что вело к дефициту и еще большему увеличению цен. В итоге количество забастовок в губернии возросло. Власти становились все более пассивными и доверие к ним в итоге снижалось. Несмотря на то, что забастовка политического характера в Оренбуржье была всего одна, но в ней приняли участие 2000 человек. Это огромное количество, учитывая тот факт, что число рабочих в регионе было относительно небольшим.

Библиографический список

1. Имаев О.А. Проблема снабжения продовольствием и предметами первой необходимости населения губернских городов Южного Урала в 1915-1916 гг. // Исторические, философские, политические, юридические науки, культурология и искусствоведение, вопросы теории и практики. 2013. № 6-1. С. 82-85.
2. Касаров Г.Г. Стачечная борьба рабочих Оренбургской губернии в годы Первой мировой войны // Вестник ОГУ. 2015. №7(168). С.130-134.
3. Кириянов Ю. И. Массовые выступления на почве дорогоизны в России (1914–февраль 1917г.) // Отечественная история. 1993. № 3. С.3-28.
4. Лактюнинкова Т.Э. Влияние Первой мировой войны на социально-экономическое положение губернии // Исторические, философские, политические, юридические науки, культурология и искусствоведение, вопросы теории практики. 2015. № 3-10(48). С.119–122.
5. СафоновД.А. Первая мировая война и провинция на материалах Оренбургской губернии // Вестник Оренбургского государственно гопедагогического университета. 2014. №3(11). 63c.
6. Статистический сборник за 1913 – 1917 гг. Труды ЦСУ Т. VII. Вып. 1. М.: Изд-во ЦСУ, 1921. 277 с.
7. Уральская жизнь 1915. 9 октября.
8. Юдина Л.С. Стачечное движение на Урале в июне 1907 – октябре 1917гг. Хроника. М., 1997. 156 с.

И.М. Кузин

Самарский государственный социально-педагогический университет

КУЙБЫШЕВСКИЙ ВАРИАНТ «МАНИФЕСТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ» К. МАРКСА И Ф. ЭНГЕЛЬСА

Предисловие работы К. Маркса и Ф. Энгельса 1848 г. увержало о том, что коммунистический фантом блуждает по европейскому континенту [2, с. 23]. Через 131 год в Советском Союзе был создан программный документ, предисловие которого сообщало о том, что данный фантом опять начал движение по Европе и не только по ней. Так начинается предисловие «Второго Коммунистического Манифеста» [3, с. 1]. Его автором был

советский диссидент, житель г. Куйбышев (ныне г. Самара) А.Б. Разлацкий, составивший ряд самиздатовских теоретических работ марксистско-ленинского толка. За свою деятельность он был предан суду, осужден по ст. 70 и отбывал наказание в лагере для политических заключенных [1]. Соратник Разлацкого В.А Котельников подтвердил подлинность нового манифеста [4].

Рассмотрим его более подробно. Структурно труд А.Б Разлацкого состоит из Предисловия, 5 глав и заключения – выделенного абзаца в 5 главе [3, с. 1-32]. Несмотря на то, что в работе 1848 г. 4 главы, а не 5, название 1 главы идентично с Куйбышевским Манифестом [2, с. 62]. Рассмотрим цель и задачи данного программного документа. Цель рабочего класса – «пролетарский социализм». При нем право на монопольное и безраздельное владение собственностью на средства производства будет за рабочим классом [3, с. 8]. Задачи: задачи открытого пролетарского класса – изучать и иметь ввиду исторический опыт классового противника – буржуазии, контролировать в обществе социально-политические процессы, вести надзор за рабочей партией и ее членами, а также за государством, не давая ему окрепнуть и начать борьбу против рабочего класса, стремиться к соединению города и села через развитие сельского хозяйства, стимулировать качественный экономический рост, сформировать из своих рядов интеллигенцию, которая будет отдавать обществу плоды своего умственного труда далее [3, с. 3-32]. Задачи рабочей партии по Разлацкому – находясь на позициях рабочего класса и открытого доступа для вступления в партийные ряды, привести трудящихся к классовой победе, и на обломках старого построить новый государственный аппарат, назначив на посты подконтрольных партийцев с перспективой на их выведение из партийных рядов, быть в оппозиции к государству и стремиться к его отмиранию через молодежные, трудящиеся массы, а также приобщив их к стремлению в будущее, за революционные изменения и коренные преобразования [3, с. 23-26]. Как считал самарский автор, задачами государства рабочего класса являлись следующие: контроль над обществом и регулирование социально-экономических процессов, бюрократического аппарата с учетом опыта буржуазии под патронатом рабочего класса и партии, а также вести среди населения агитацию и пропаганду для постановки их на рельсы пролетарских устремлений, расширять пролетарское народовластие [3, с. 10-26]. Задача служащей рабочим части интеллигенции по Разлацкому разъяснить трудящимся теорию, направляя их по нужному классовому направлению, А все человечество должно добиться консолидации физического и умственного труда [3, с. 30].

Рассмотрим общие черты программных документов. Конечная цель: переход к коммунизму [3, с. 3]. Движущая сила: рабочий класс [2, с. 39]. Способ достижения пролетарской цели и задач: «пролетарская революция» [2, с. 61]. Замена частной собственности на общественную [3, с. 8]. Рассматривается процесс эволюции буржуазного класса [2, с. 24-55]. Перейдем к отличиям: работа А.Б. Разлацкого была составлена на век позже и по объему она больше работы К. Маркса, Ф. Энгельса. Говорится о способах по недо-

пущению реставрации капитализма после установления диктатуры рабочего класса. Показана роль пролетарского вождя и важность его выборности, а также необходимости постоянной поддержки диктатуры трудящихся через массы, и структура регулирования общественных отношений при власти трудящихся.

Предлагается рассмотреть рабочий класс со стороны его победы в Октябре 1917 г. в России, формировании советской бюрократии, противоречивого развития власти рабочих при вожде – И.В. Сталине, его смерти как окончании власти рабочих и выхода из-под контроля переродившегося в феодальный класс административно-чиновничего аппарата, сделав рабочих бесправными на уровне крепостной зависимости через КПСС. Смерть М. Цээдуна и И.В. Сталина — это гибель власти трудящихся в СССР и КНР, наступление кризиса в рабочем движении и в капиталистической системе, куда СССР может интегрироваться если рабочие не возьмут реальную власть. «Манифест» заканчивается абзацем с информацией, которая должна помочь трудящимся в отстаивании своих классовых интересов. Там же имеется отсылка к призыву в работе 1848 г. «Манифест» заканчивается лозунгом: «Да здравствует диктатура пролетариата!» [3, с. 1-32].

В заключении отметим, что данный программный документ, как и ряд других работ, которые были созданы куйбышевским диссидентом А.Б. Разлацким, являются актуальными для изучения и в настоящее время.

Библиографический список

1. Интервью с членом ПДП В. А. Котельниковым. Интервьюер – Кузин И. М. // Личный архив Кузина И. М. 18.02.2022 г.
2. Маркс К. и Энгельс Ф. Манифест Коммунистической партии. М., Политиздат, 1974.
3. Разлацкий А.Б. «Второй Коммунистический Манифест». 1979. Апрель. // Котельников В.А., Разлацкий А.А. Сборник работ А. Б Разлацкого. 2013. [Электронный ресурс] URL: <http://www.proletarism.ru/r/2013.pdf> (дата обращения: 08.03.2022).
4. Шидловская Л. Телепрограмма «Особо опасный государственный преступник» Ч. 1. 21 ноября 1991 г. URL: <https://youtu.be/voOg7popsOE> (дата обращения: 04.03.2022).

А.А. Мусеева

Казанский (Приволжский) федеральный университет

РЕШЕНИЕ АГРАРНОГО ВОПРОСА НА ПРИМЕРЕ ЦЕРКОВНЫХ ПРИХОДОВ КАЗАНСКОЙ ЕПАРХИИ В РЕВОЛЮЦИОННУЮ ЭПОХУ 1917 ГОДА

Проблема источников финансирования низшего духовенства являлась центральной для России Синодального периода. Без достойного обеспечения причт не мог вести свою пастырскую деятельность, а прихожане,